

海安高新区:

党群同心绣出基层治理“幸福网”

一年前,谈起苏中尚城小区可以说是社区头疼、居民窝心。“小区建时没有配套充电桩,电动车没法充电,周边是商铺,居民客商的汽车随便停,物业管理松散,居民满意率一度跌破60%。”海安高新区星海社区党组织书记蔡晓磊回忆当时的场景历历在目。

“问题就是导向。”海安高新区党委书记邓加忠说:“作为城市党建工作的

主阵地,高新区要聚焦群众‘急难愁盼’,用‘绣花’功夫,为基层治理作出创新性、领先性的探索和贡献,实打实为群众排忧解难。”

从物业服务、外卖骑手、“一老一小”等与居民生活息息相关的“紧要事”入手,海安高新区统筹推进“红网格”“红管家”“红细胞”等系列党建项目,蹚出了一条有事同心办、共绣“幸福网”的基层治理新路子。

一网到家,联动服务解难题



8月25日,星海社区居民在聆听理论微宣讲。

业主与物业之间矛盾仅靠社区调解难以解决,“我们社区15个小区,居民2.2万人,只有5名社区干部。”海陵社区党组织书记刘海燕谈到小区治理,曾是一脸无奈。

“充电、停车等问题涉及家家户户、方方面面,只有社区、物业、部门、党员等联成一张网,大家同心用力,才能纲举目张、有的放矢。”海安高新区党工委副书记曹骥认为。

把组织网织到群众身边,海安高

新区以300户到500户划分网格,50到100户划分微网格,建立网格党支部、微网格党小组,推行社区党组织委员兼任网格党支部书记,从网格内骨干党员中选优配强网格党支部班子、微网格党小组长,推动党建力量下沉,解决社区治理人手不足的问题。

从党建入手,破解小区物业和小区居民紧张关系,坚持应建尽建,推动物业成立党支部,业委会委员中党员比例超过50%,由网格党支部牵头成立小

区治理党建联盟,落实小区问题“共同商议、联动服务”工作机制。

苏中尚城周边停车混乱,网格党支部牵头与物业、业主委员会共同协商,将小区周边纳入物业统一管理,推行“1小时免费、8小时5元”收费标准,得到了商铺、业主、访客各方认可。

集中充电站涉及多个部门,社区和网格党组织邀请建设局、供电局等部门现场办公,商定“业委会表决,物业出资,建设局划区域,供电局负责施工”操作流程,半个月后,可供150辆电动汽车同时充电的集中充电站投入使用。

业主有事随喊随到,道路廊灯损坏8小时内更换……新成立的物业党支部牵头实施“红管家”“匠心服务”项目,公开五大类20项服务承诺,接受业主监督评议,上半年居民满意度飙升至98.5%。

“网格有了党组织,居民有了主心骨,充电难、停车难等‘老大难’迎刃而解,物业费大伙就缴得舒畅。”小区颜值日见提升,物业费收取从门难进、脸难看到家家户户主动缴纳。谈到小区治理前后的变化,苏中尚城小区15号楼105室72岁的徐兴涛老人如数家珍。

目前,海安高新区“红网到家、幸福满格”基层治理创新工程已扩展到全区4个街道、18个社区、40个村,279个网格全部成立党支部,覆盖44万居民,苏中尚城小区蝶变为基层治理示范小区,物业党建共建、红匠工程等多个做法在全市推广。



9月23日,海安市外卖送餐员党群服务中心开展“骑手守护,救在身边”知识培训。



8月20日,海安街道育才社区的机关单位在职党员统一到社区党群服务中心报到签名承诺。



9月9日,留在海安过中秋节的骑手代表和志愿者一起,在服务中心做月饼迎中秋。

9月2日,海安市委书记于立忠带队观摩了海安高新区文化科技大厦楼宇党建馆。今年以来,该大厦23家入驻单位在机关党员沈宏宇指导下,共同成立楼宇党总支,建立楼委会,共议楼事,一起开展公益活动,共建了远近闻名的红色生态圈。

在职党员自发到社区报到,认领基层党建项目、志愿服务岗位,参与基层治理、服务群众成为当前高新区最亮丽的一道风景。“明天早上7点到10点全民核酸,招募6名志愿者。”新桥社区运用南通市委组织部开发运行的“通通在、双报到”小程序,星期五晚刚发布任务,8名在职党员志愿者秒回。

全国理论宣讲先进个人徐进到社区报到后,主动为居民开展了一堂《习近平谈治国理政》第四卷专题讲座,吸引了300多名居民参加。

“在职党员是人才,更是资源。”复兴社区是“社区大党委”工作示范社区,15家驻区共建单位常年与社区联建共建,开展公益项目,83名在职党员报到后,为社区服务充实了新的力量和资源,社区党组织书记马海莲说:“我们整合驻区单位、社团组织、在职党员等各方面力量,发挥在职党员专业特长和兴趣爱好,联合推出了爱心邮路、法惠万家等十大公益项目,组团服务,很受群众欢迎。”

围绕“一老一小”,复兴社区联合民政局、融媒体中心、惠心社等8家部门,60多名党员志愿者,实施“彩虹桥”党建公益项目,先后开展了“情暖夕阳”“守护童心”“智慧爱·幸福+”等系列子项目,为空巢老人安装“幸福门铃”,为留守儿童定制“快乐假期”,先后惠及老人1800人次,未成年人1200人次。

“社区是大家共同的家。”海安高新区党群局负责人认为,提高基层治理效能,需要更多地激发居民自治的热情。近年来,高新区积极培育党群联盟,鼓励社区各类组织、居民群众在网格党组织领导下,以协会自建、民情联络和志愿服务等形式参与社区和网格治理,构建形成“一个网格、一个社团组织、一个党群议事会”的“自治+共治”的全员治理模式。

旺池社区第一网格盛世名门小区,针对居民不文明养犬引发邻里纠纷问题,网格党支部、在职党员联合业主开展“文明养犬睦邻里”行动,举办文明养犬网格协商议事会,民主协商制定“网格养犬公约”,推动“居民事居民议、居民事居民定”,居民不文明养犬行为大幅减少。

微光汇聚、星火成炬。一项项创新举措,一件件生动案例,一个个特色品牌,党组织“进网入微”,下沉群众家门口,建到经济社会最前沿;在职党员进社区到网格,甘当“红细胞”,乐做“奉献者”,与党同心、与民同行,共绣基层治理幸福网,海安高新区大地正涌动着城市基层治理现代化探索实践的无限活力。

·纪臻 胡军·

本版图片由顾华夏提供

